

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Martes 19 de Octubre de 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario en la imprenta del mismo, San F.

Dirijase toda la correspondencia al administrador de La Opinión, calle de San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

Tenerife protesta

Nosotros que en más de una ocasión hemos sostenido rudas campañas en favor de los intereses de esta querida isla, hoy, que creemos interpretar los sentimientos de la misma, protestamos de las censuras que una prensa tan torpe y asalariada como la leonina, dirige al ilustre general Weyler, como premio á su gloriosa gestión en la gran Antilla.

No necesitamos hacer historia; basta recordar hechos de nadie olvidados, para justificar nuestras protestas.

Todos los elementos sanos del país, de la política, y de la prensa sensata é imparcial, han hecho justicia á los éxitos del Marqués de Tenerife y para protestar de su impremeditado relevo, censuran acerbamente al Gobierno del señor Sagasta, máxime si se tiene en cuenta, que la sustitución de Weyler por el funesto general Blanco, no obedece á una necesidad, ni siquiera puede considerarse como un medio para apresurar la paz, pues ahora precisamente sucederá lo contrario, bajo el mando del fracaso de Filipinas.

Siempre es lamentable que en la Nación sean censurados por una envidiosa minoría los actos del general Weyler; pero lo que no tiene para nosotros justificación; de lo que con todas las energías de nuestra alma protestamos, es de la campaña antipatriótica é incensata de los periódicos leoninos que en esto de arremeter contra los prestigios del invicto caudillo. Llegan más allá de lo que decir pueden los más fanáticos órgano del filibusterismo cubano.

Los leoninos censuran á Weyler, no por que haya fracasado en Cuba como maliciosamente suponen, sino para dar la razón al inverosímil León y Castillo que creyendo tener una fórmula para terminar la guerra, no ha cesado de pedir á voz en cuello el relevo del ex-Capitán general de esta Provincia; aplauden la resolución del Gobierno de sustituirle por Blanco, no por que la crean justa ni menos necesaria, sino para desprestigiar del ilustre hijo adoptivo de esta Capital; en una palabra, llevan su maldad y su odio antipatriótico, al extremo de censurarnos por la defensa que siempre hemos hecho del Marqués de Tenerife y consideraran ridículo todo lo que la prensa dice en honor del ilustre general Weyler.

¡Que sarcasmo y que atrevimiento! Ridículas, las espontáneas manifestaciones que se han celebrado en la Isla de Cuba adhiriéndose á la política del Marqués de Tenerife y protestando de la descabellada del Gobierno que solo sirve para entorpecer la causa de la pacificación; ridículo, el cariño que el país y el ejército sienten por el general Weyler; ridícula, la confianza que éste siempre inspiró al insigne estadista Sr. Cánovas del Castillo, al más grande y patriota de nuestros hombres públicos; ridículos, los grandiosos recibimientos que se le preparan en toda la Península; ridículas, las sinceras y valiosas felicitaciones que ha recibido del ilustre político Sr. Romero Robledo; ridículo en fin, según la prensa leonina, todo lo que se ha escrito y escribirá la Historia en honor del general Weyler.

Ese partido leonino que solo cuenta en esta isla como elementos de propaganda, á unos pocos vividores sin conciencia y sin noción alguna de dignidad política, hace reproducir en sus asalariados órganos, todo lo que dicen los separatistas en desprestigio de Weyler, y significa descrédito para el ilustre caudillo.

En esta isla donde tanto se quiere al Marqués de Tenerife; donde nunca se podrán olvidar los grandes beneficios y mejoras que le debemos; donde su nombre merece la mayor estimación; donde nunca ha disminuido el arraiga-

do amor que profesamos á la madre patria; en esta isla, repetimos, el desprecio es la mejor manera de condenar la campaña de los leoninos.

Censuren en buen hora al Marqués de Tenerife los separatistas y sus cómplices los laborantes yankees; censuren también por obedecer á una consigna, los órganos ministeriales; pero Tenerife nunca podrá abundar en los mismos sentimientos, por que solo tiene frases de encomio y aplausos sinceros y espontáneos para su cariñoso hijo adoptivo.

Pero no debemos extrañarnos de la actitud de los leoninos de esta isla, con respecto al general Weyler, pues los que por traicionar á Tenerife, se unen al mayor enemigo de su progreso, al irreconciliable y ambicioso León y Castillo; los que hacen eso con su patria chica ¿qué no harán con un caudillo, aunque este sea de tan gloriosa historia como el Marqués de Tenerife.

Por eso á los que en esta isla defienden al cacique y censuran á Weyler, hay que señalarlos con el estigma de malos patriotas.

A un lado, separatistas y leoninos aplaudiendo el relevo de Weyler y á otro, Tenerife y todo el que sienta latir su corazón á impulsos del más ardiente españolismo, protestando de la conducta del Gobierno.

P.

La situación de Filipinas

Son muy interesantes las noticias que ha facilitado á *La Época* una persona recién llegada de Filipinas y que por los cargos que ha ejercido está en condiciones de conocer bien cuanto allí ocurre.

—Los rebeldes—ha dicho la persona á quien aludimos—luego de ser desalojados de todos los pueblos y lugares atrincherados que aún conservaban en Cavite al cesar el general Polavieja en el mando, se dispersaron y corrieron por el Sungay, muy mermados por las bajas y presentaciones, á Batangas y la Laguna, sin quedar más núcleo de consideración entonces que el batido á poca costa en Talisay en los primeros días de Junio, y desde donde, dispersados y mermados nuevamente, se dirigieron á la Sierra de Sibul.

La situación, en cuanto al problema militar, era completamente ventajosa á mi salida de Manila.

En Cavite, donde estuvo el principal foco, no tienen los insurrectos un palmo de terreno firme ocupado, y grupos de seis ú ocho cazadores hacen los servicios de correos y confrontas.

Cuando yo embarqué acababa de pasar una revista de inspección á los destacamentos el coronel Mayoral, recorrió todo Cavite en ocho días sin oír un tiro ni ver un insurrecto.

Los oficiales van y vienen de sus destacamentos al punto de embarque sin otra escolta que sus respectivos asistentes.

En Manila el capitán general va en coche sólo con su ayudante hasta San Juan del Monte, Colocán y Patero, que tienen regulares carreteras, y lo propio hace casi á diario el gobernador civil. En Morong no hay nada que valga la pena. En Bulacán se estaba sembrando, y aparte de que cruzan los telegramas sin interrupción, los pueblos al pie de la sierra mandan sus productos á la vía férrea con cortísima protección, y los oficiales y enfermos se dirigen á aquellos para incorporarse á sus batallones ó ingresar en los hospitales, formando pequeños grupos.

En Pampanga la vida es la ordinaria. Sólo hay algunos tulisanes por el monte Arayat y el Pinar de Caudaba, donde siempre se han asaltado, aun en los tiempos más tranquilos, las *bancas* que conducen arroz ó azúcar.

En Pangasinán, Tarlac, Zambales y Bataán no se necesitan más fuerzas que las existentes, con ser muy cortas, por que la normalidad es completa.

En Batangas y la Laguna persiguen diariamente las pequeñas columnas á partidas locales mal armadas, restos del paso de Aguinaldo por allí.

Sólo en las sierras que corren desde los montes de Montalban hasta Nueva Ecija, en las abruptas posiciones de Meinuyan, Biag Navató, Bagay-Panique y montes de Peñaranda, Santor y Bongahón se encierran, haciendo vida miserable y tratando de asaltar algún barrio aislado para proporcionar recursos, Aguinaldo con sus 3 ó 4.000 secuaces, resto de aquellas considerables masas que hubo en Cavite.

El Pasig es recorrido por las pequeñas embarcaciones, que llegan hasta la Laguna sin tropiezo. Al mercado de Manila concurren sin molestia gentes que vienen del Sungay con sus productos. Comerciantes y trajineros acuden de todos lados. En la capital la tranquilidad es completa, y los paseos y teatros recobran su animación, y apenas si se habla de la guerra y lo pasado.

Cuando la época de operar llegue, terminadas las lluvias, que convierten en mares los campos, el general Primo de Rivera se propone, con los 16.000 soldados que tiene disponibles para operar, dar buena cuenta de las partidas que aún existen.

El descubrimiento del Mar del Sur

(Conclusión)

III

Un paso más, y se encontró de un golpe sobre el desnudo pico.

Allí contempló con deleite indecible el más suntuoso de los panoramas. Estaba rodeado de selvas vírgenes que se extendían indefinidamente. Pero, ahí allá en el poniente le deslumbraba la inmensidad del Océano, que corría desde los pies de la cordillera, hasta donde no podía alcanzar la vista.

Vivamente conmovido, se desplomó de rodillas; cruzó las manos, y clavando los ojos en el cielo, brotó de sus labios una amorosa plegaria de reconocimiento profundo.

Después se levantó. Sus ojos estaban bañados de lágrimas, y temblaban sus piernas de emoción.

Luego llamó á sus compañeros para que disfrutasen también de tan grandioso espectáculo.

Cuando todos coronaban aquellas alturas, erigióse en la eminencia un altar de toscas piedras, ante el cual, postrados de rodillas, y con ferviente actitud, entonaron con el sacerdote Andrés de Vara, el *Te Deum laudamus*.

Por vez primera, y quizás será también la última, resonó allí ese magestuoso cántico; esa sublime oración de la Iglesia Católica, con que el alma se explaya en torrentes de adoración y de reconocimiento. Si, las frases de ese cántico solemne, recorren el universo visible é invisible, como ha dicho un elocuente escritor, buscando ángeles, querubines, profetas, mártires, astros y cielos que canten alabanzas. Es sin duda alguna la grandiosa letanía del Dios Omnipotente; era la expresión más genuina del alma de aquellos aventureros deslumbrados ante la magnificencia de dos océanos, y enardecidos con la idea de haber encontrado el ignorado paso que conducía á las playas de la India, tan riquísimas, que habían atraído desde remotos tiempos las miradas de las naciones comerciales del otro hemisferio.

Podremos recordar que el gran Ma-

gallanes vino á dar la vuelta entera al mundo, unos seis años más tarde.

Fijóse en seguida el sacrosanto signo de la Redención en aquellas alturas de venturosos recuerdos; era el medio más eficaz de solemnizar un triunfo tan lisonjero.

Balboa descendió con los suyos á la costa, con el pecho henchido de entusiasmo.

A los cuatro días de marcha llegaron á la embocadura del río Sabána, que baja al golfo de San Miguel.

Había que practicar entonces otra fórmula de riguroso estilo. Armado de pies á cabeza el valeroso extremeño, y llevando en la mano un estandarte en que se había dibujado la imagen de la Virgen y el Niño, avanzó magestuosamente mar adentro, y sumergido hasta las rodillas, desenvainando la espada, con voz de trueno retó á combate á todo aquel que se propusiese disputarle su valiosa conquista.

Perdióse el eco en las soledades, y viendo el hidalgo que nadie se le oponía, dedicóse á tomar posesión, en nombre de la Corona de España, del nuevo mar, sus costas, puertos, é islas adyacentes, y del país, gravando cruces en el tronco de los árboles, y cortando sus ramas.

IV

Embarcándose luego Balboa en las canoas de los indígenas, exploró aquellos contornos, y entró en relaciones comerciales con los caciques vecinos, logrando de esta suerte hacerse con mucho oro, perlas y otros objetos de valor.

El retorno fué mucho más penoso que la exploración desde el Atlántico al Pacífico; pero al fin llegó Balboa con su rico botín á Santa María, el 19 de Enero de 1514, después de haber invertido en esta expedición unos cuatro meses y medio.

A su tiempo comunicó Balboa á la corte su descubrimiento maravilloso, acompañando 200 perlas hermosísimas y mucho oro, todo lo que se había estimado en 20.000 castellanos. El astuto conquistador pretendía acallar con tales presentes las graves acusaciones que contra él se habían hecho á S. M.

Pero, ya en Abril del mismo año, y por consiguiente, antes que esos presentes á la corona llegasen á España, había sido nombrado gobernador de Darién Pedro Arias de Avila.

Entre las personas que acompañaban á éste en la expedición se encontraban Diego de Almagro y Bernal Díaz del Castillo.

Balboa, no obstante, pudo conseguir ser nombrado Adelantado del mar del Sur, é hizo otras varias expediciones de importancia en unión de algunos conquistadores.

Construyéronse barcos en el puerto de Acla, y éstos fueron transportados por el istmo, en una extensión de más de nueve leguas, para lo cual fué preciso atravesar espesos bosques vírgenes, y vencer otras muchas dificultades que se oponían al paso.

En esta expedición llena de sacrificios, perdieron la vida centenares de hombres.

Por fin llegaron con las naves al Pacífico, y embarcándose Balboa reconoció en dos carabelas, las costas de la actual Colonia.

A pesar de tanto arrojo y tanto denuedo, preciso es convenir en que los españoles cometieron con los pobres indios todo género de atrocidades. Ahí está la historia de esas conquistas. Los codiciosos invasores no tenían otro pensamiento, no predominaba en ellos otra idea que la de procurarse á poca costa cuantiosas riquezas; predominaba además la vanidad y un deseo de adquirir valimiento y poder. Tal era por lo regular el carácter de aquellos bravos guerreros.



Pero, llegó un día en que había de eclipsarse la fulgurante estrella de Balboa, conquistador de la tierra y el mar.

El y su jefe, Avila, llegaron á ser rivales implacables.

Pedro Arias de Avila hizo prender como traidor al intrépido Balboa, que fué ejecutado en aquel mismo puerto de Acla, donde tanto había acariciado las más seductoras ideas que puede concebir un atrevido conquistador, construyendo allí también las naves necesarias al objeto.

Este triste acontecimiento tuvo lugar en 1517. Entonces tenía Balboa 42 años de edad. Tal era el destino del descubridor del mar del Sur.

No satisfecho el gobernador con hacer cortar la cabeza á Balboa, su odio llegó á tanto, que poniendo ésta en la punta de una pica, la expuso al público durante varios días.

Igual suerte cupo al infortunado Francisco Fernández de Córdoba, siendo decapitado en la ciudad de León, cuyos cimientos había echado, como lo había hecho también á la ciudad de Granada.

Los grandes descubrimientos de América, las heroicas conquistas, en una palabra, las más atrevidas empresas, siempre habían de tener sus mártires, como Balboa, como Almagro y otros muchos. Es la historia de esas empresas una serie indefinida de intrigas, traiciones, de conspiraciones, de crueldades y venganzas, y todos esos varones que no lavaron sus culpas y pecados con la muerte, sufrieron las más amargas decepciones, cayendo en el olvido de aquellos á quienes habían servido hasta exponiendo su vida, recibiendo por premio la más negra ingratitud. Pero, qué digo?—Al lado de la ingratitud es mansa y piadosa la tempestad.

ANTONIO M.^a MANRIQUE.

Una familia feliz

Pocas familias gozan de una dicha más completa, acá, en la tierra, que la que se reúne todos los años para pasar una parte del verano en el castillo de Bernstorff, próximo á la capital de Dinamarca.

La componen dos respetables ancianos: él un tipo de perfecto caballero que conserva rasgos de haber sido en su juventud un buen mozo, y ella una dama venerable que da continuas muestras de la bondad de su alma y de la dulzura de su carácter. Tienen un gran número de hijos, de nietos y de biznietos y todos van á pasar con ellos algunos días del verano, prolongando cuanto pueden su residencia cerca de ellos.

Los ancianos son los reyes Cristian IX y Luisa de Dinamarca y los hijos y nietos los emperadores de Rusia, los reyes de Grecia, los príncipes de Gales, los príncipes Valdemar y otros tan bien colocados en el mundo.

Bernstorff es una residencia modestísima, que más que castillo real parece la quinta de un burgués acomodado, y como no tiene muchas habitaciones, cuando se reúne allí toda la familia, tienen que reducirse, y príncipes y princesas que habitan suntuosos alcázares se contentan con un modesto cuarto, donde no tienen más que su cama.

El gran atractivo de los huéspedes es el magnífico bosque que rodea al castillo; allí salen muy de mañana á entregarse cada cual á sus distracciones favoritas: la princesa Valdemar (María de Orleans) arma grandes partidas de *lawn tennis* con el príncipe heredero de Dinamarca; el príncipe Valdemar da lecciones de bicicleta á sus sobrinos, y á este ejercicio se entrega con predilección el emperador de Rusia. Su madre, la viuda de Alejandro III, se sienta debajo de un árbol á hacer costura, mientras la princesa de Gales lee los periódicos y la *Revista de Londres* y sus hijas se entretienen en diversos juegos.

La reina Luisa, que pronto cumplirá ochenta años, está muy ágil, y lleva ella misma la dirección de la casa, despacha su correspondencia y toca muy bien el piano.

Su manía es la de casar á las gentes; á su lado no puede haber solteros ni solteras, y siempre está concertando matrimonios, y no hay que negar que hasta ahora ha tenido buena mano, pues sus hijos y sus nietos son muy felices en la vida conyugal.

Por la tarde todos los huéspedes de Bernstorff se van á orillas del mar, y emperadores, reyes, príncipes y princesas corretean por la playa, con los pies desnudos, mientras el anciano rey se entretiene en charlar con la gente del pueblo, que le quiere mucho.

El almuerzo se hace sin ninguna etiqueta; pero á la hora de comer, los hombres se visten de uniforme ó de frac, con condecoraciones, y las señoras con trajes escotados y joyas.

La reina Luisa, que preside la mesa, da el ejemplo, presentándose con traje de color violeta y encajes blancos y plumas en la cabeza. La comida se sirve en una magnífica vajilla, por criados con gran librea color escarlata.

Después de comer, la reina suele tocar algunas contradanzas para que bailen sus nietos y biznietos.

Y así pasa el verano, en la mayor intimidad, una de las familias más dichosas de Europa.

Pero en ninguna parte faltan sombras, y el rey de Grecia, hijo de los de Dinamarca, no es este año muy dichoso que digamos.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 18—2 t.

El Presidente del Consejo de Ministros se halla aun enfermo.

El Sr. Groizard, continúa también en el mismo estado, pues la dolencia que desde hace algunos días le aqueja, le ha hecho guardar cama.

Por esta razón no se han despachado aún algunos asuntos urgentes que según ha dicho el Sr. Sagasta se resolverán en el primer Consejo de Ministros, que se celebre.

Madrid 18—3 t.

S. M. la Reina Regente ha firmado ya el nombramiento del Sr. León y Castillo para la Embajada de España en París.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'80.

Id. id. exterior, á 80'40.

Id. amortizable, á 78'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 94'90

Acciones del Banco de España, á 421'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 32'87 por £.

París, vista, á 30'50 por 100 P.

Madrid 18—4 t.

Telegrafian de Londres dando cuenta de que en el Madison Square de Nueva York, se ha verificado un *meeting* de gran importancia.

A la reunión asistieron más de 15.000 personas.

Se realizó el expresado *meeting* en honor de Evangelina Cisneros.

En él se pronunciaron violentos discursos contra España.

En todos ellos predominaba un espíritu de amenaza y algunos eran altamente agresivos.

Madrid 18—5 t.

Llegan nuevos despachos dando detalles del *meeting*.

En algunos momentos se alteró el orden á causa de los discursos.

Entre otras atrocidades, dijo uno de los oradores que debía enviarse un acorazado á la Habana para que cañoneara todo buque que ostentara la bandera española.

Entre la muchedumbre fueron acogidas estas palabras con grandes aplausos.

Indicóse también la necesidad de imponerse á España en cuanto se refiere á la intervención en Cuba.

La chusma que asistió al espectáculo interrumpió al orador con grandes aplausos.

Madrid 18—5'50 t.

Asegúrase que es muy probable que el Marqués de Apezteguía escriba al Presidente del Consejo, dándole cuenta de la actitud del partido de que es jefe y ofreciendo su concurso leal al Gobierno.

Dícese también que con su prudencia y desinterés facilitará el desenvolvimiento del programa que el Gobierno se propone desarrollar.

Madrid 18—7 n.

Telegrafian desde Roma, dando cuenta de los siguientes hechos:

En Florencia, al ser conducido al cementerio el cadáver de un individuo de profesión cajista y que estaba afiliado á la secta socialista, se produjo un gran alboroto, que dió por resultado la alteración del orden público y originó lamentables consecuencias.

Momentos antes de llegar al cementerio el acompañamiento, que era numeroso, desplegó la bandera socialista é hizo detener el cortejo.

Quiso la policía intervenir y no fué atendida.

Como insistiesen los agentes y trataran de apoderarse de la bandera que tenían los revoltosos, produjose gran confusión y se alteró el orden.

Obligada la policía á retirarse, siguió la manifestación con carácter más tumultuario cada vez.

Madrid 18—8 n.

Llegan nuevos detalles de la manifestación socialista.

La policía que se había retirado en un principio, fué reforzada con nuevos agentes y conducida por un sargento, intervino resueltamente.

El sargento se echó sobre los socialistas y les orrebató la bandera.

Enfurecidos éstos, se arrojaron sobre el sargento y los agentes, que eran numerosos y se originó una colisión.

El resultado de la misma, fué la muerte del sargento que se llamaba Mancini y que varios agentes resultasen heridos.

Entre la muchedumbre también hubo algunos heridos y contusos.

Se han llevado á cabo numerosas detenciones y se trata de castigar con gran rigor á los que resulten responsables.

Madrid 18—10 n.

Mañana se cree que saldrá de Madrid el Rey de Siam.

Marchará con dirección á Toledo, donde se propone visitar lo más notable que encierre la ciudad.

Permanecerá allí dos días y después continuará su viaje.

Aún no se ha decidido respecto á la ciudad que visitará después de su salida de Toledo.

Tomaseti.

CRÓNICA

El Gobierno sigue dejando que el tiempo resuelva las cuestiones de actualidad, y por eso sin duda no ha previsto todavía los altos cargos, ni hecho variación en el personal diplomático.

Nos explicamos la demora; estarán estudiando el asunto para que no se repita el caso de sus correligionarios Montero Ríos y Suárez Valdés, que renunciaron los puestos que Sagasta le ofreciera.

Y cuando los amigos no quieren emplearse es porque auguran corta vida al Ministerio y con el cambio temen quedarse otra vez en la calle.

El Gabinete Moret-Sagasta tiene sus días contados por Gamazo, Canalejas, Montero Ríos y otros muchos liberales.

Ayer tarde se reunieron en el despacho del Sr. Alcalde de esta Capital, varios propietarios de los terrenos que ha de atravesar *La Gran vía*, hermosa calle en proyecto, de 20 metros de ancho, con objeto de realizar ciertos trabajos encaminados á la apertura de la misma.

El digno Alcalde Sr. Schwartz, que ha tomado con entusiasmo é interés el proyecto, convoca de nuevo á los expresados propietarios para otra reunión que tendrá lugar el próximo sábado.

Ha regresado á esta Capital el arquitecto municipal D. Antonio Pintor, después de haber terminado los trabajos de campo para la formación del proyecto de conducción de las aguas de los nacientes de Roque Negro.

A este respecto tenemos entendido que el Sr. Pintor se dedicará enseguida á hacer los estudios de gabinete para ultimar el proyecto con la urgencia que tan importante asunto requiere.

En obras municipales invirtió el Ayuntamiento de esta Capital, durante la semana última, la cantidad de 248,61 pesetas.

Se esperan en nuestro puerto varios buques de guerra extranjeros.

Para mañana, miércoles, está dispuesta la concentración de todos los reclutas que se hallen disfrutando licencia ilimitada.

De nuestro estimado colega *El Liberal de Tenerife*:

«Tenemos entendido, aunque desconocemos el proyecto, porque sobre este asunto se guarda reserva en las oficinas del Ayuntamiento, que el sábado último circuló el Sr. Alcalde, entre los capitalistas de la plaza, las bases generales para la contratación de un empréstito municipal por la suma de un millón de pesetas.

Según noticias que tenemos por fidedignas, nuestra autoridad municipal espera conocer las modificaciones que merezca aquel proyecto, visto el parecer de las personas acaudaladas en la plaza, para redactar el pliego definitivo de tan importante operación financiera y para someterlo á la aprobación del Excmo. Ayuntamiento.

Por utilidad y patriotismo esperamos que todos prestarán el apoyo debido á los propósitos del Sr. Schwartz, respecto de un asunto en cuyo logro estriba el engrandecimiento de la Capital de las Canarias»

En la madrugada del viernes último un carro que desde esta Capital iba con carga para la Orotava, volcó en el punto denominado «Puente del Calvario», del pueblo de Santa Ursula, quedando muerto el conductor Víctor González Oliva, casado, vecino de aquella villa y con heridas de importancia dos jóvenes que viajaban en unión del infortunado Víctor.

Hace tiempo que no vemos por nuestra redacción al apreciable colega *La Crónica*, de Las Palmas.

Tomamos del *Semanario de Orotava*: «El martes último, en la finca de este término, llamada la «Bambanea», pereció ahogado el niño Pedro Martín Pérez, de veinte meses de edad, á consecuencia de haber caído en un pequeño depósito de agua que apenas tiene de cabida 37 centímetros cúbicos.

Los Juzgados de la Laguna y Orotava tienen ya conocimiento de ambos acontecimientos.»

Recomendamos la lectura del siguiente suelto, que copiamos de un colega de esta Capital:

«Por orden telegráfica del Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que los individuos del Reemplazo de 1896, pertenecientes al contingente supletorio de Cuba, se apronten lo más antes posible, con el propósito de efectuar el embarque el 21 del mes actual, los que partirán de este puerto al de Las Palmas, para unirse con el resto de la fuerza pedida por R. O. y de allí marcharán á la isla de Cuba.

Según tenemos entendido la mayor parte de estos individuos irán á campaña sin terminar la instrucción prevenida por ordenanza; por cuya razón llamamos atentamente la atención de la Superior Autoridad militar de esta provincia, se tenga en cuenta esta mala interpretación de los jefes que hayan dispuesto lo contrario á la orden superior telegráfica la cual está bien clara y terminante.

Antes de concluir hacemos presente que hay individuos que ingresaron el día primero del que cursa y sin embargo de eso se hallan estos también en la misma clasificación y á los cuales nos referimos con perfecto derecho».

El Rmo. Sr. Obispo de Las Palmas, padre Cueto, ha marchado para las islas de Lanzarote y Fuerteventura, con objeto de girar una visita pastoral á dichas islas.

La «Sociedad General de Transportes Marítimos,» cuyos hermosos y rápidos vapores hacen escala fija en este puerto los días tres de cada mes, verificando la travesía en cuatro días desde Tenerife á Marsella, acaban de establecer billetes combinados directos desde París á esta Capital y vice-versa. Estos billetes cuyos precios son muy reducidos, dan derecho al pasaje marítimo en las mismas condiciones que los billetes ordinarios y al pasaje por ferrocarril por todos los trenes que llevan viajeros de la clase correspondiente á la del billete, por cuya razón los pasajeros de 1.ª clase podrán aprovechar los trenes rápidos que efectúan el trayecto de Marsella á París de día y de noche en trece horas.

Los precios de estos billetes son los siguientes:

	Francos
En 1.ª clase	368.10
» 2.ª »	260.10
» 3.ª »	133.10

Ha tomado posesión del cargo de Registrador interino de la propiedad

del partido de la Orotava, nuestro estimado amigo el Lcdo. Sr. D. Nicolás de Ponte y Urtusástegui.

De nuestro apreciable colega *Diario de Tenerife*:

«Según se nos asegura, la semana próxima empezarán las pruebas parciales del alumbrado público por medio de la electricidad.

La instalación toca á su término y en estos días vemos que se trabaja en ella con bastante actividad.

A estas prisas de última hora se deberá seguramente que, por lo que se refiere al aspecto, deje mucho que desear en algunos puntos y en ciertos detalles.

La instalación en la Alameda de la Libertad particularmente, es detestable, y si, como es de suponer, aquello no es sino provisional, valdría más que se le dejara á oscuras hasta que pueda hacerse como es debido, puesto que en invierno es poco frecuentado por la noche aquel paseo.»

Estamos de completo acuerdo con lo que dice el estimado compañero y hacemos nuestro en todas sus partes el suelto que dejamos transcrito.

En la Administración principal de correos se hallan cartas detenidas á nombre de Josefa Domingo, Cesáreo Díaz, Juan Díaz Adrian, Antonio Domínguez López, Juan Esten, Claudia Enrique, Carmen Facundo, Carmen Fernández, Blas Fernández, Antonio Fuentes, Pedro Fernández Massieu, Matilde Fuerte.

Extranjeras

Joaquín Ferreira, Viuda é hijos de Juan, Josephe Foshe, Francois Jailhand, C. Y. E. Olsson (varca *Fredrick*). William, P. D. Evans, Emile Lislet, D. Rose (S. S. Culgoa).

Ecos de Cuba

Habana, 20 de Septiembre.

Sigue la campaña su marcha ordenada y bastante activa para lo que permiten la salud general, propia de la época de lluvias y calores, y las dificultades que ofrecen los caminos sin fondo, según expresión del país, por este tiempo.

Las columnas se mueven cuanto pueden, no dejando descansar á partida alguna y los rebeldes, cada vez más contrariados y con menos recursos en el campo, se presentan y se mueren, desorganizándose y desapareciendo por extinción las partidas. El aspecto general que la rebelión ofrece, hace á todos creer que apenas la seca haga posible

trabajar á las columnas sin las dificultades que hoy ofrecen los caminos y los ríos, la paz será un hecho de la trocha de Júcaro á Occidente en toda la estación de la isla, paz que ya existiría si la rebelión no hubiese obtenido del exterior auxilios y recursos que en el país no ha podido hallar de un año á esta parte.

Ha producido grata impresión la noticia de que, por indicación del General Weyler, los refuerzos militares dispuestos por el Gobierno, no vendrán hasta el invierno próximo para facilitar á los soldados la aclimatación. Créese que serán los últimos necesarios para alcanzar la total pacificación.

—Desde el día 9 empesó á circular en esta capital rumor vago que se refería á algo ocurrido en Tunas.

A la vez se hablaba de una brillantísima operación realizada por Bijarú por el general Luque.

El 11 se conocía en la Habana por *El Eco de Holguín* la siguiente alocución del citado general:

«Por el E. M. de esta División se ha facilitado el documento que á continuación incertamos en este número extraordinario en vista de su importancia.

La guarnición de Victoria de las Tunas se ha rendido. El comandante militar, que con tres oficiales y setenta y cinco soldados han sido devueltos por el enemigo, sufre prisión y la sumaria depurará si la guarnición cumplió con el deber militar.

Al mismo tiempo que ocurría este hecho, dos columnas, á lo sumo 800 hombres, auxiliadas por la Marina, batían al enemigo en Tasajeras, la Juba, Flores, la Escondida y Loma de los Ajises, destruyendo los poblados insurrectos de Tasajeras, Veguita, Flores y Bijarú, quemando más de mil quinientas grandes estancias, apoderándose de un taller de armas en el Deleite, causando una suma, al enemigo, grandes perjuicio materiales y 47 muertos identificados.

Mi objeto al comunicar estas noticias es impedir en laborantismo exagerar el hecho de las Tunas y aminore el triunfo alcanzado por las tropas que han operado por terrenos en que se suponía no podían penetrar nuestros soldados.—*Luque*»

(Continuará)

Registro civil

OCTUBRE 18

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

Jacinto Pedro Medina y Sánchez, de esta Ciudad, 5 meses; Porlier, 5.—Meningitis.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

OCTUBRE 19

Santo de hoy.—S. Pedro Alcántara.

Santo de mañana.—S. Feliciano.

Luna nueva el 25 á las 10 y 23 m. de la noche en Escorpio. Lluvias.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media á 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	760.28
Termómetro á la sombra	22.8
Tensión del vapor	16.0
Humedad relativa	78.0
Viento	N. W.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	9.
Temperatura máxima de ayer	25.0
Id. mínima de anoche	20.6
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	1.9

ALFALFA PURA

DE BUENOS AIRES

En pacas de 55 kilos, se vende á precios económicos en casa de

Hijos de Juan Yanes

San Francisco 13.

1575

FILTROS PASTEUR (CHAMBERLAND)

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Cuidado con las imitaciones

Unico depósito para las Islas Canarias en casa de

HY WOLFSON.

Marina 1. Santa Cruz de Tenerife.

—Esta vez es Luciano d'Horblay quien habla... Pensó Jorge.

—Adios, hasta mañana... prosiguió en el interior el médico de Senlis.

—Van á salir, se dijo el primo de Max.

Y después de haber dirigido una rápida mirada á su alrededor, se alejó algunos pasos y se agazapó en un hueco entre dos casas.

La puerta de la habitación en que la operación acababa de tener lugar, se abrió para dejar paso á los médicos, y se volvió á cerrar tras ellos.

—Mañana nos reuniremos aquí á las diez, ¿no es verdad, querido d'Harblay dijo el médico de Senlis.

—Es cosa convenida.

—¿Me acompañareis hasta la posada, donde he dejado mi carruaje?

—Si, tomaré el camino de la Mesa para volver á Coyo... Es algo más largo, pero estamos amenazados de un diluvio y el camino es más fácil.

Los dos hombres, hablando, subieron la calle grande del lugar.

Jorge había oído.

—Por el camino de la Mesa... murmuró. De manera que tomará la tercera calzada de los estanques para llegar á la estación de Orry... Yo llegaré antes que él.

Cuando ya no oyó los pasos de los médicos, se lanzó por el camino que había traído para venir á Pontarmé.

Dejaremos al miserable llegar al sitio donde le hemos visto apuntar al ciervo de diez púas, y nos reuniremos á Luciano d'Harblay.

El joven doctor, al salir del chalet de Lamorlaye, sentía su cerebro vacío, como aquel que sale de una larga enfermedad.

Sobre esta línea se dibujaron dos siluetas y Jorge reconoció un ciervo y una cierva de gran talla que ventan á beber á los estanques.

—¡Hermosas diez púas! murmuró apuntando por un movimiento instintivo de cazador, pero sin la menor intención de tirar.

Al cabo de un segundo bajó su rifle.

—No podré apuntar así á oscuras.. No veo la mira de mi arma. Hay que remediar esto.

Jorge sacó de uno de sus bolsillos un pedazo de papel blanco.

Sirvióse de su corta-plumas para recortar un redondelito del tamaño de una oblea y lo colocó en la estremidad de su rifle, haciéndole entrar en el pitón de cobre muy saliente, como el de casi todas las armas de fabricación americana.

En seguida volvió á apuntar, no ya al siervo que acababa de desaparecer con su compañera, sino á un tronco de árbol que se perfilaba sobre la línea clara.

—Está bien... se dijo. Por fortuna me he acordado á tiempo... Ahora el buen doctor será servido á medida de su deseo.

Para ir directamente al centro del lugarcillo de Pontarmé, bastaba á Jorge meterse por la calzada del tercer estanque. y seguir el camino directo que, haciendo frente á su punto de partida, salir á la *encrucijada de la Mesa*.

Desde la encrucijada, un camino empedrado, siempre por el medio del bosque, conducía al pueblecillo.

Jorge atravesó la calzada y se detuvo, diciéndole para sí:

—Este querido doctor ha hablado de pasar por Montgresin; por lo tanto aquel fué el camino que siguió... Ahora volverá cortando por la meseta... La lógica me manda que tome á la izquierda... ¡Mi buena estrella que me guíe!...

El espía nocturno siguió, en efecto, la orilla izquierda del

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLANTICOS

DE
F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El vapor español de gran velocidad

BERENGUER EL GRANDE

llegará á este puerto el día 20 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.



VAPORES TRASATLANTICOS

DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

PARA LA HABANA Y VERACRUZ

El magnífico vapor español de gran porte

BARCELONA

saldrá de este puerto el día 25 del corriente
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Saldrá el 31 de Octubre, el hermoso vapor

CARAVELLAS

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El vapor de gran marcha

PAMPA

saldrá de este puerto el día 19 de Octubre.
Admite carga y pasajeros,

Para Dakar, Conakry, Sierra Leona,
Grand Bassam,
Cotonou, Libreville, Loango, etc.
El hermoso vapor

VILLE DE MACEIO

saldrá de este puerto el día 15 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros. de 1.^a 2.^a y 3.^a clase.

PARA BORDEAUX DUNKERQUE Y HAVRE
El magnífico vapor

VILLE DE MARANHAO

saldrá de este puerto del 20 al 22 de Octubre.
Admite carga y pasajeros de 1.^a 2.^a y 3.^a cámara.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.^a

PARA SOUTHAMPTON

El vapor de gran marcha nombrado

ARAB

saldrá de este puerto el día 25 de Octubre de 1897.
Admite 200 toneladas de carga.



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

saldrá el 24 de Octubre el magnífico vapor

GAUL

Admite pasajeros y carga.
Admite 200 toneladas de carga.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS
PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

WAZZAN

el día 20 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.

Agente,
HY. WOLFSON
Marina, I.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o



British and African Steam Navigation C.^o

VAPORES CORREOS INGLESSES
PARA LA MADERA Y LIVERPOOL
El hermoso vapor

BENGUELA

Se espera en este puerto el día 20 de Octubre.
Admite pasajeros.
No tiene hueco para carga.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

PARA GÉNOVA

El magnífico vapor

SUD-AMÉRICA

llegará de este puerto el día 20 de Octubre.
Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

LA OPINIÓN

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10 »

Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.
Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.

Partes de defunción á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

Los demás anuncios con arreglo á las condiciones y precios de tarifa.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono núm. 11.

En cumplimiento de la Ley de 14 de Octubre de 1896, todos los anuncios satisfarán el impuesto de 10 céntimos de peseta por cada inserción.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

PRECIOS DE ANUNCIOS

Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por inserción.

Papel de hilo, rayado
se vende en la imprenta
de este periódico.

IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

cuarto estanque y anduvo hasta la entrada de las canteras de Commelles, cuyas cercanías son muy peligrosas para quien no las conoce: pero él las conocía bien.

Subió por un sendero que conducía á la meseta de las canteras y llegó á la vista de la aldea de Montgresin.

El viento seguía soplando fuertemente; el cielo estaba un poco más claro, pues al barrer las nubes como una tropa de jinetes en derrota, el huracán impedía que cayese la lluvia.

En Montgresin estaban cerradas las casas y apagadas las luces.

Soló una ventana en el lugar estaba iluminada.

Era la del cuarto de Marieta Mutel, en el hotel de la Campana de Oro.

Al ver esta ventana, de donde salía pálida claridad, Jorge sonrió.

—La Ardilla no se figura que estoy aquí, se dijo, y que vengo al encuentro de su querido Luciano d'Harblay...

Después de esta reflexión, atravesó la carretera y tomó el camino de ataje que conduce al bajo de Pontarmé.

Las once daban á lo lejos.

Mr. de Neville andaba de prisa.

Bruscamente se detuvo y prestó oído.

El viento, que lo azotaba el rostro, traía ruido de pasos. Metióse en la maleza junto al camino, y volvió á escuchar, pero no oyendo nada, prosiguió su marcha y pronto se encontró en Pontarmé, lugar grande, construído en dos líneas á ambos lados del camino de Senlis.

Un murmullo de voces llegó hasta él.

Dos hombres, arriados á las casas para evitar mejor la borrasca, venían hácia él.

—No importa, decía uno de los dos hombres; los médicos han podido hacerle la operación, pero nuestro pobre primo

no saldrá de ésta. Es demasiado fuerte eso de cortar una pierna por encima del muslo.

—Qué quieres que te diga. Quizá estaría mejor, bien tranquilo, en el campo-Santo, que con una pierna de palo. No es cosa cómoda, ¿sabes? tener que ir al bosque á trabajar en la leña, con una pierna de palo.

—¡Ah, no por cierto! Buenas noches, primo.

—Buenas noches.

Los dos hombres se separaron después de un apretón de manos, y tomaron por distintas callejuelas laterales para ir cada uno á su casa.

Jorge no había perdido palabra del diálogo que acabamos de reproducir.

—Vienen de casa del operado, se dijo.

Cincuenta pasos más allá notó resplandor por entre unas contraventanas mal cerradas: al mismo tiempo oyó sollozos, y después una voz suplicante.

—Buenos doctores, no lo dejes todavía... exclamaba esta voz. Os pido por favor que os quedeis... ¡Quizá podreis salvarlo!

—No os desconsoléis, señora, respondieron. No hay por qué desesperar, os lo aseguro...La operación ha salido perfectamente bien.

No es la voz de Mr. d'Harblay, pensó Jorge; debe ser su compañero de Senlis.

No se engañaba.

El médico prosiguió:

—Los primeros resultados son satisfactorios, y nuestra presencia en vuestra casa esta noche sería completamente inútil... Mañana volveremos mi compañero y yo, y confirmaremos la esperanza que os damos hoy.

—¡Dios os oiga! dijo sollozando una voz.

—Valor y confianza, querida Mad. Petit... dijo otra voz.